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Referat fra bestyrelsesmøde, Lystrup-Elsted Dagtilbud 
 

Tid: Torsdag d. 20. juni 2024 kl. 18.45-21.30 
Sted: H1 Lystrup Skole   

Mødeleder: Bente 
Ordstyrer: Camilla 
Referent: Anna 

Forberedelse:  Mødedeltagere 
Camilla (Elsted Børnehus, Jan (pædagogisk leder), Camilla, formand 
(Hasselhaven), Michelle (Hasselhaven), Klaus (Dagplejen), Gitte, 
personalerepræsentant (Dagplejen), Stine (Lyset) Lene (Hurlumhejhuset), Jan 
(Lystruplund), Mathias (BørneUniverset), Pernille, personalerepræsentant 
(Elsted Børnehus), Steffen (Ørnereden) Helle, personalerepræsentant 
(Ørnereden), Christina (Blomsterhaven), Kristoffer (Godthåb), Bente 
dagtilbudsleder. 

Dagsorden Metode Formål Afsat tid Ansvarlig 

Spisning   Bestyrelsens sommermiddag 18.45-19.15  

Frokostordning 
Orientering / 
drøftelse 

Bente har d. 11.06.2024 afholdt møde med Cantina og Mia 
Kragelund. Referat herfra.  
Bente giver status på kost fra afdelingerne. 
Drøftelse af, hvad der skal ske herfra.  

19.15.19.45 Bente 

Bente har holdt samarbejdsmøde med Mia, og Cantina. Desuden har ledelsesgruppen drøftet frokostordningen flere gange. 
Siden sidste bestyrelsesmøde har Bente fået afklaret, at ansvaret for frokostordningen i dagtilbuddet ligger hos dagtilbuddet, hvilket står i 
dagtilbudsloven.  Det står ligeledes i dagtilbudsloven, at alle børn skal have tilbuds sund kost. I Aarhus Kommune har man besluttet, at der skal 
tilbydes frokostordning til alle børn, hvilket besluttes ved en forældreafstemning.  
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Der er fortsat kritik af kvaliteten af frokostordning:  
- Maden er lunken, når den skal serveres.  
- Noget af den varme mad er blandet sammen. Dvs. eks. ris og sovs er i den samme beholder.  
- Der er for lidt af den varme mad, hvor afdelingen må supplere med brød, så børnene kan blive mætte.  
- Kvaliteten af den kolde mad er blevet bedre. Rugbrødet er blevet bedre. Vi har ikke oplevet mug i rugbrødet siden foråret.  
- Der er fortsat fejl i leveringerne. Ingredienser der ikke bliver sendt med etc.  

 
Cantina er generelt lydhøre og vil gerne samarbejde, men der bliver desværre ved med at være ting, som vi er nødt til at påpege.  
Ledelsesgruppen har drøftet om det er en mulighed kan at få serveret kold mad, da det primært er ved den varme mad, vi oplever udfordringer. Da 
forældrene har stemt om en ordning med både varm og kold mad, kan ledelsesgruppen ikke beslutte dette udenom forældrene.  
Kasper, som ejer Cantina kommer ud og måler temperaturen på maden i flere afdelinger 1. juli, da målingen ifølge Cantina skal være lavet med 
indstikstermometer og ikke et overfladetermometer, som det ellers er blevet gjort i flere afdelinger.  
Der er lavet en aftale med Cantina om at madpakker fremadrettet skal være klapsammenrugbrød med eks. en frikadelle ved siden af. Vi har indtil 
nu oplevet madpakkerne som meget kedelige.  
Cantina har bedt om en ønskeliste med 10 varme retter, som vi ved, at børnene godt kan lide.  
Ledelsesgruppen har talt om muligheden for at få en ny leverandør, men det er et problem, at der også her vil være opstartsvanskeligheder. Derfor 
mener ledelsesgruppen, at det bedste er at fortsætte med den nuværende leverandør, hvor kvaliteten trods alt er blevet bedre i perioden, samt 
fordi, der er kostvalg igen til efteråret.  
 
Kommentarer og spørgsmål fra bestyrelsen til orienteringen:   
Er de øvrige forældre i dagtilbuddet informeret om problemerne med kostordningen?  
Bente: Det er de ikke, da vi som dagtilbud ikke skal have en holdning til kostordningen. Bestyrelsen mener, at det er et problem, at forældrene ikke 
er informeret. Forældrene kan få indblik ved at spørge personalet om deres barn kunne lide maden, ved at læse referater fra bestyrelsesmøder og 
ved at forældrerådene informerer.  
 
Cantina vil selv måle temperaturen på maden og mener ikke, at de målinger, dagtilbuddet har fortaget, er gyldige. Bestyrelsen mener ikke, at en 
temperaturmåling fortaget af Cantina selv på en forudbestemt dag er en objektiv måling. Bestyrelsen anerkender derfor ikke denne løsning.  
Bente eller en pædagogisk leder vil deltage i målingen. 
Bestyrelsen mener ikke at prisen gør det muligt for en hvilken som helst leverandør at levere en tilfredsstillende kvalitet med de krav, der er i 
udbudsmaterialet til økologi etc. 
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Bestyrelsen synes, at det er kritisabelt, at der er gået et helt år og at vi stadig taler om at kvaliteten af frokostordningen ikke er god nok.  
Bestyrelsen ønsker, at alle afdelinger med kostordning tager ansvar for jævnligt at sende billeder og tekst ud til forældrene på Aula, så de bliver 
oplyst om, hvad deres børn får serveret.  
 
Bestyrelsen er i tvivl om, hvad de må sige om maden. Bestyrelsen er enige om, at de ikke har tavshedspligt vedr. området om kost og har en pligt til 
at sørge for, at forældrene i dagtilbuddet stemmer på et oplyst grundlag, når der er valg til kostordningen i efteråret 2024. Bestyrelsen er enige om, 
at med de specifikationer, der er til kost og til den pris hvori der også er beregnet økonomi til forberedelse og oprydning, er det meget svært at 
levere mad til af en kvalitet som er tilstrækkeligt god.  
 
Bestyrelsen vil have lavet om på, at hvis man undlader at stemme, svarer det til et ja. Bente: Dette er til forhandling i KL.  
  
Hvad skal der ske herfra:  

- I Godthåb har forældrerådet ved sidste valg været meget aktive i at give deres holdning til frokostordningen til kende. Godthåb har ikke 
kostordning.  

 
Spørgsmål fra bestyrelsen, der skal afklares: 
Bestyrelsen ønsker at få afklaret, hvem der har ansvar for hvad i udbuddet, da det er uklart på nuværende tidspunkt og har været medvirkende til 
at trække processen i langdrag.   
 
Bestyrelsen ønsker at få afklaret hvor i udbudsmaterialet det står, at medarbejderne og ledelsen i dagtilbuddet ikke må have en holdning til maden.  
Bestyrelsen ønsker indblik i, hvor mange indrapporteringer, der har været til Cantina i det sidste år. Vi forsøger at samle dette sammen.  
 
Hvad er dagtilbuddets og bestyrelsens reelle mulighed for at få indflydelse på kravspecifikationerne i udbudsmaterialet? 
 
 Bestyrelsen ønsker at få afklaret om dagtilbuddet selv kan måle temperaturen og hvilket termometer, vi i så fald skal bruge.  

 

Økonomi 
Orientering / 
drøftelse 
 

− Forventet regnskab 2024  

− Plan for afvikling af dagtilbuddets underskud 

− Tiltag for de afdelinger der har væsentlige økonomiske 
udfordringer, som ikke er selvforskyldt f.eks. sygdom, 

19.45-20.15  
 

Bente 



 

 
4 

 

ekstra regninger på energi etc. Forslag om at fordele disse 
udgifter, så alle afdelinger bidrager til at betale 
underskud.  

− Tema for det kommende bestyrelsesår: Økonomi for den 
enkelte afdeling skal være et punkt på alle 
forældrerådsmøder 

Der er ny chef for de administrative fællesskaber, som servicerer dagtilbuddet med forskellige administrative opgaver. Han kan deltage på et 
bestyrelsesmøde efter sommerferien, hvis bestyrelsen ønsker.  
Fremadrettet vil de administrative fællesskaber være delt op i hhv. skole og dagtilbud. Det betyder også, at lederen kun servicerer dagtilbud, 
hvilket Bente ser som en fordel for dagtilbuddet. Tidligere har lederen også haft ansvar for skolerne. De to administrative medarbejdere kommer til 
at sidde på Grøndalsvej, men vil indtil videre fortsat servicere vores dagtilbud.  
Der er sendt budget og regnskab ud til bestyrelsen med dagsordenen.  
 
Bente er blevet opmærksom på, at der ikke i alle forældreråd bliver talt om økonomi. De pædagogiske ledere er blevet gjort opmærksom på, at 
økonomi altid skal være et punkt på forældrerådsmøder, så forældrerådet er bekendt med afdelingens økonomi. Forældrerådene har ret til at læse 
referatet som bliver udarbejdet til hvert forventet regnskab.  
 
Spørgsmål fra bestyrelsen: Hvad gør dagtilbuddet for at sikre, at dagtilbuddets økonomi er bæredygtig, så der ikke bliver ved med at være behov 
for besparelser?  
Dagtilbuddet er udfordret af at der er for få børn, og Bente justerer antallet af medarbejdere sammen med de pædagogiske ledere så dette 
stemmer overens med børnetal og budget i den enkelte afdeling. 
Mathias: Forældrerådene spiller en vigtig rolle og har en stemme ift. at påvirke økonomien, men det er den pædagogiske leder og dagtilbudsleder 
der har ansvaret. 
Der er nogle afdelinger, der har et stort underskud blandt andet pga. langtidssygdom ved en eller flere medarbejdere eller en leder, samt 
manglende børn. 
Dagplejens økonomi har været udfordret historisk og er det også aktuelt, da det er en dyr løsning. De har ikke muligheden for at tage ekstra børn 
ind som institutionerne har.  
 
I Lystrup-Elsted Dagtilbud har alle afdelinger hæftet for deres underskud hver for sig og hvis afdelingen har overskud er det også afdelingens eget. 
Nogle gange har fælles bidraget til en afdeling med underskud i en akut situation, men afdelingerne hæfter ikke som sådan solidarisk.  



 

 
5 

 

 
Steffen: Ønsker at få indblik i årsbudgetter for dagtilbuddet.  
Bente mener, at det samlede resultat for hver afdelingerne samt det skriftlige referat er nok indblik.  
Vi sender budgettet fra januar 2023 og 2024 ud med referatet. 
 
Kost og økonomi skal på et bestyrelsesmøde i efteråret.  
 

Morgen- og 
formiddagsmad i 

dagtilbuddet 

Orientering / 
drøftelse  
 

Morgenmad og formiddagsmad.  
Emnet har været drøftet i dagtilbuddets MED-udvalg og i 
ledelsesgruppen.   
Fremlæggelse af Bentes beslutning 

20.15-20.30 Bente 

 Morgenmad og formiddagsmad:  
- På sidste bestyrelsesmøde fremlagde Bente et forslag om at dagtilbuddet ikke længere skal tilbyde morgenmad og formiddagsmad. 
- Bestyrelsen var enige om på sidste bestyrelsesmøde, at vi kan undvære morgenmaden.  
- Bestyrelsen var på sidste møde uenige i, at dagtilbuddet vil fjerne formiddagsmad.  
- Det har været drøftet i MED-udvalget, som deler bestyrelsens holdning til de to ovenstående forslag. 
- Det koster cirka 500.000, at servere formiddagsmad og morgenmad for børnene. Cirka 300.000 kr. er udgift til mad. Cirka 200.000 er udgift 

til personale. Personaletimerne vil ikke blive sparet, men de vil blive brugt sammen med børnene i stedet for i køkkenet og dermed bidrage 
til en større kvalitet i morgentimerne. 

 
- Ledelsesgruppen har drøftet dette og besluttet, at der ikke er formiddagsmad fra 1. august 2024 frem til december (På ledelsesmøde er det 

efterfølgende besluttet at vente til 1. september). Dette er en prøvehandling, hvor vi vil undersøge, hvordan det fungerer i afdelingerne, at 
forældrene selv tager mad med. Enten rugbrød og grønt, der skal skæres eller små madpakker.  

- Det skal undersøges om det samme skal gøre sig gældende for dagplejen eller om kosten er en del af deres lønaftale.  
 
Camilla: Er glad for at samlingen beholdes. Forslag om at evt. madpakker skal være i genanvendelig emballage, så løsningen er bæredygtig og ikke 
kommer til at betyde et merforbrug af engangsplast.  
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Nyt bestyrelsesår 
Orientering / 
drøftelse  

Hvem fortsætter i bestyrelsen?  
Overdragelse til ny bestyrelse, forberedelse af formandens 
beretning. 

20.30-20.45 
Bestyrelsen 

 

Der er forældrerådsmøder i alle afdelinger i august, hvor der også er valg til bestyrelsen.  
Genopstiller: Kristoffer (Godthåb), Christina (Blomsterhaven), Helle Medarbejder (Ørnereden), Steffen (Ørnereden), Jan (Lystruplund), Lene 
(Hurlumhejhuset), Stine (Lyset), Gitte medarbejder (Dagplejen), Claus (Dagplejen), Jan (Ledelsesrepræsentant), Camilla (Hasselhaven), 
 
Genopstiller ikke: Camilla (Elsted Børnehus), Pernille personalerepræsentant (Elsted Børnehus).  
BørneUniverset er uvist, da der i dag var suppleant.  
 
Emner til nyt bestyrelsesår:  

- Frokostordning  
- Økonomi.  
- En intro til bestyrelsens opgaver, ansvar og råderum.  
- Opsamling på tilsyn.  
- Forældresamarbejdet ml. forældreråd og forældre.  
- Ønske om sparring og idéudveksling afdelingerne imellem på bestyrelsesmøder.  

 
Emner til bestyrelsens beretning: Frokostordning, fællessang, referater, tilsyn, faldende børnetal.  
 

Arbejdsgrupperne  Nyt fra arbejdsgrupperne 20.45-21.00 
Arbejdsgrupper

ne 

Nyt fra dagtilbuddet  
Kig ind i efteråret og 2025  
Børne- og Ungepolitikken  
Fællespasning  

21.00-21.30 Bente 

Bente præsenterer kommende projekter og fokusområder i dagtilbuddet:  
D. 7. november er der læringssamtale i dagtilbuddet, hvor der skal deltage to-tre forældre fra bestyrelsen/forældreråd i tidsrummet 8.30-11.30.  
Tilsynet er ved at være overstået, vi mangler de sidste rapporter og tilsynsmøder, så har alle afdelinger haft tilsyn. Bente vil give en opsummering 
på tilsynet, når alle har været igennem og vi har samlet op.  
Der kommer en revideret læreplan ud i løbet af efteråret.  
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Afbud meldes til Anna Kniep på mail annknie@aarhus.dk eller mobil 4187 2181 
 

Aarhus Kommune har besluttet, at alle dagtilbud skal på uddannelse i ”Dagtilbud for alle”. Lystrup-Elsted er meldt til i januar. Mere om dette 
senere.   
Ledelsen og MED-udvalget har arbejdet med børne og ungepolitikken og udarbejdet nogle samtalekort, som skal bruges ude i afdelingerne.  
 
Bente takker bestyrelsen for deres store engagement i dette bestyrelsesår og er glad for at så mange forældre ønsker at fortsætte i bestyrelsen, 
hvis de bliver valgt for en kommende periode og ønsker alle en god sommer.   
 
 

Note til referatet vedr. frokostordningen: Hvis man som forældre undrer sig over forhold omkring frokostordningen, er man velkommen til at 
kontakte mig som dagtilbudsleder eller den kostansvarlige sundhedskonsulent i Aarhus Kommune.  
 

mailto:annknie@aarhus.dk

